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Né kéteé ligjératé do té njiheni me:

1.Konceptin e kérkesés & ofertés
agregate

2.Kérkesa & oferta agregate:
afatshkurtér, afatgjaté, faktoret
pércaktues etj.

3.Ekuilibri makroekonomik



RENDESIA

< Realiteti ekonomik eshte shume kompleks:

= Ky model jep kornizen makroekonomike dhe faktoret
ge ndikojne ne te

< Nevoja per modelim te lidhjeve ne mes te
faktoreve dhe variablave makroekonomike

< Identifikimi i lidhjeve kryesore makroekonomike

< Modeli kryesor eshte modeli i kerkeses dhe
ofertes agregate



KERKESA AGREGATE (AD)
DHE FAKTORET E SAJ

< Kuptimi i Kérkeses Agregate (AD)
< SHUMA E PERGJITHSHME E MALLRAVE DHE
SHERBIMEVE PERFUNDIMTARE QE

KONSUMATORET, FIRMAT, QEVERIA DHE TE
HUAJT KERKOJNé NE NJE KOHE TE DHENE

< Nisur nga kjo, komponentat e AD jané:

AD=C + 1+ G+ NX

< Kurba e AD paraget lidhjen né mes t€ GDP-sé real dhe
nivelit t€ cmimeve
< Por duke i mbajtur faktorét e tjeré influencues té pandryshuar
< Mbani mend:
S GDP real — pasi vlerésohet me ¢mime té pandryshuara.



KERKESA AGREGATE (AD)
DHE FAKTORET E SAJ

Konsumi:
< komponent kryesor i1 AD.
< Relativisht stabil né kohé

< Kur rritet gmimi, konsumatorét blejné me pak mallra dhe
shérbime

Investimet:
< Ndikohen shumé nga faktorét e jashtém
< Percaktues i produktit potencial

Shpenzimet geveritare:
< blerjet e mallrave dhe shérbimeve nga geveria

Eksporti neto: NX = (Ex — Im)
< Ndikohen nga faktorét e huaj
< Shprehin ndikimin e faktoréve té huaj né AD té vendit



KERKESA AGREGATE (AD)

DHE FAKTORET E SAJ

< Sifitohet AD? Figura 14.1

Figura 14.]: Ndértimi

1 kurbés AD si shumé e komponentéve t& saj




... KERKESA AGREGATE
(AD) DHE FAKTORET E SAJ

< Ndryshimi i faktoréve ekzogjen shkakton
zhvendosjen e kurbés AD (figura 14.2)

2P.sh. Rritja e té ardhurave e zhvendos kurbén nga AD1 né AD2

< Ndryshimi i fakterove endocuen — levizet népeér
kurbe “igura 14.2: Zhvendos rbés AD
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... KERKESA AGREGATE
(AD) DHE FAKTORET E SAJ

< Pse AD priret negativisht?
< Neé parim, AD priret negativisht pasi njerézit mblejné me
shumé kur bien gmimet?
< Kur rritet cmimi i njé malli, njerézit e zhvendosin
kérkesén pér mallra té tjeré:
< Efekti i zEvendésimit

< Por, né nivel makro si paraqgitet ky efekt?

< Kur rriten cmimet e mallrave, njerézit z€vendésojné ato:
< Me para ose aktive financiare efekti i bilanceve reale
2 Me mallra/shérime né té ardhmen  efekti i normave té interesit
< Me mallra/shérbime té huaja efekti i tregtisé sé€ jashtme




... KERKESA AGREGATE
(AD) DHE FAKTORET E SAJ

1. Efekti | bilanceve reale:
PT—Brl—ADl

2. Efektl 1 normave té interesit”
PT—-Brl—Kérkesa pér paraT—-rT—Il—-ADJ

3. Efekti | tregtisé sé jashtme:
PTSEx{—-ImT—AD!
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... KERKESA AGREGATE
(AD) DHE FAKTORET E SAJ

Ekonomistét pajtohen pér sjelljen e AD-sé

Mospajtimet kané té bejné ne lidhje me faktoreét
ge ndikojne ne te

Monetaristét supozojné gé AD ndikohet nga
oferta monetare

Disa ekonomiste tjeré jané té mendimit se AD
ndikohet nga C, |, G dhe NX (shpenzimet e
pavarura)

< AD manipulohet (ndryshohet) duke ndryshuar shpenzimet
autonome (C dhe | autonom)

AD ndikohet edhe nga faktoré té ndryshém
varesisht prej konjuktures ekonomike



OFERTA AGREGATE (AS)

DHE FAKTORET E SAJ

< Definimi i ofertés Agregate (AS)

< Mallrat dhe shérbimet gé firmat ofrojné né njé
periudhé kohore me ¢mime té€ dhéna

= AS né periudha afatshkurtra dhe afatgjate

< Kéto periudha dallohen bazuar né ndryshimin
e pagave dhe cmimeve

Ndryshimi né
Cmime Paga
Periudha Afatshkurtura PO JO
Periudha Afategjata PO PO




OFERTA AGREGATE (AS) NE
PERIUDHA AFATSHKURTERA

< AS né periudha afatshkurtra
shpreh lidhjne e GDP real
dhe ¢gmimeve duke i mbajtur | | ac
faktorér e tjeré konstanté . j

/

S AS né periudha |
afatéshkutéra priret
pozitivisht (grafiku 14.3)

< Arsyet: 0

Figura 14.3: Ligji i ofertés agregate
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- Cmimet mé té larta nxisin
firmat té ofrojné mé shumeé

—> Riritja e nivelit té prodhimit,

rrit koston dhe késhtu
cmimet rriten



OFERTA AGREGATE (AS) NE
PERIUDHA AFATSHKURTERA

< Dy elemente me réndési

ne Sjelljen e AS Figura 14.4: Sjellja e kurbés AS né periudha afatshkurtra
S Produkti potencial (Pp): - 1%
< Sjellja pagé - ¢cmim g
Grafiku 14.4 ] R
S Tripjesé t& AS:

<& Horizontale i
Ekonomia né rezesion |
2 Pozitive |

s | Pjesa e
GDP rritet me rritje edhe té Pjesa kejnsiane | ndermjetme |
cmimeve y _ |
:> Ver“kale - Qp GDP real
Kur AS > Pp = rriten
cmimet

< Klasikét dhe kejnsianét
dhe AS



OFERTA AGREGATE (AS) NE
PERIUDHA AFATGJATA

< AS né periudha afatégjata priret vertikalisht
(grafiku 14.5)
< Kjo pasi Pp=Pa
< Késhtu firmat nuk mund té rrisin ofertén por vetém ¢cmimet

< Neé periudha afatégjate, si pagat ashtu edhe ¢gmimet
jané fleksibile

Figura:14.5: Sjellja e kurb&s AS né& periudha afatgjata
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OFERTA AGREGATE (AS):
NDRYSHIMET AFATSHKURTRA

) ZhvendOSJa e AS (grafiku 14.6)
- Riritja e pagave
Cmimet e inputeve ndikojné njéjté sikur pagat
Rritja e produktivitetit
Goditja e AS (pozitive dhe negative)
Pritjet pér inflacionin
—> inflacioni i larté > rrit€ papunésiné - zhvendos AS majtas

2 22 2\ Z

Figura 14.6: Zhvendosja e kurbés AS
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EKUILIBRI MAKROEKONOMIK

Ekuilibri makroekonomik arrihet
kur AD=AS (fig. 14.7)

< Definimi i ekuilibrit Figura 14.7: Ekuilibri makroekonomik

P AS

Kur P=P1: Sasia e ofruar (S1)
eshte me e madhe se sasia e P,
kérkuar (D1), pra ka teprice te
ofertes (S1 - D1)

P*

AD

Jo medoemos sasia e ofruar
eshte e barabarte me produktin
potencial, prandaj ekuilibri mund
te jete i gendrueshem por jo i
deshirueshem

2 P.sh. papunési ose inflacion etj.

D; Q* S; GDP real



...EKUILIBRI MAKROEKONOMIK

M O DELI KL ASI K Figura 14.8: Modeli makroekonomik klasik
< Ne piken A: AD=AS P i
Pér ilustrim le té supozojmé se AD!:
- AD do té zhvendoset majtas (AD’)
- Shpenzimet totale bien nga A né B \
- Oferta e tepért ul cmimin
- Pagat bien dhe nxisin firmat té
rrisin prodhimit = S s ;
- Kthimi né ekuilibér né pikén C me T ’ P AD
nivel mé té ulét té cmimeve | IR S
< Pp=Pa prandaj politikat ekonomike
ngrisin vetém ¢mimin 0 E———

< Kiritikat: pershtatja e shpejte page-
cmim e pamundur dhe punézénia nuk
eshte e plote



...EKUILIBRI MAKROEKONOMIK

MODELI KEJNSIAN

2 Neé periudha afatéshkurtra pagat
jane te ngurtesuara

2 Prandaj AS priret larté ose eshte
horizontale per sa kohe ge
GDPreal<GDPpotencial

< Keshtu nga pika A levizet ne
pikén B me nivel meé te larte te
prodhimit (por edhe me cmime
me te larta)

@ Konkluzionet:

- Ekonomia eshte ne ekuiliber
edhe kur u>0

- Politikat ekonomike janée
efektive

Figura 14.9: Modeli kejnsian
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Konceptet kyce ne kete ligjerate

< Kérkesa agregate:
< Komponentat

< Oferta agregate:
2 periudha afatshkurtér dhe afatgjaté

< Ekuilibri sipas modelit klasik dhe kejnzian



Pyetjet per diskutim ne ushtrime

< Diskutoni pyetjet 1-4 ne 1.281

< Pér pyetjen 5 né £.281 pérgaditni nje
punim me shkrim (3-4 fage)

<& Siguroni te dhena per te llogaritur AD dhe
AS ne Kosove:
AD=C+l+G+NX

AS=77?7



